

益阳赫山区在全省率先试点

老年人失能(失智)预防干预

本报讯(通讯员 蔡春晖) 4月2日,益阳市赫山区老年人失能(失智)预防干预试点项目启动及培训会议在赫山区卫生健康局召开。此次干预工作将分为两个层面开展:面向全区全人群,开展广泛性健康教育与宣传;选取会龙山、桃花仑两个街道,每个街道选取4个社区(村),每个社区(村)分别招募16名老年人作为干预对象

进行重点干预。每个社区(村)为一个干预小组,全区合计8个小组,共128人。试点干预活动从4月启动持续到12月底。

随着人口生育率降低和人均寿命延长,我国已步入老龄化社会,且失能(失智)老年人数量持续增加。失能(失智)老年人自身的痛苦及其照护问题给个人、家庭和社会造成沉重

的负担。为此,国家卫健委高度重视老年人失能(失智)预防干预,专题设立老年人失能(失智)预防干预试点项目,在全国15个省(市)实施,赫山区作为湖南省唯一一个老年人失能失智预防干预区(县),将组织开展失能(失智)干预工作,探索老年人失能(失智)干预模式,为全国开展此项工作积累经验。

市州连线

“百年党史·百名中医专家送医下乡”义诊

本报讯(通讯员 刘让定 龙金爱)为迎接建党100周年,扎实开展党史学习教育,深入开展“我为群众办实事”实践活动,湘西土家族苗族自治州民族中医院发挥中医药民族医药优势,组织开展“百年党史·百名中医专家送医下乡”大型系列义诊活动,100名中医药民族医药专家送医上门,让群众在家门口就诊。

4月9日,该院“百年党史·百名中医专家送医下乡”大型系列义诊活动走进古丈县河篷镇,12名中医专家开展现场义诊和健康宣教,为基层群众送健康。

专家们来不及休息,下车后立即投入紧张的工作中。量血压、测血糖、测视力,眼底检查、白内障筛查,详细询问病史,耐心为患者诊疗。眼科专家预约了20多名白内障患者,将为其免费进行白内障手术。推拿针灸专家为30余名群众进行现场推拿、针灸。

江华特困老人享有医养签约健康服务保障

本报讯(通讯员 许红亮)近日,永州市江华瑶族自治县卫健局、县民政局联合印发《关于加强和规范医养签约健康服务工作的通知》(以下简称《通知》),要求3月底前,全县17个乡镇卫生院与各地设有敬老院等的养老服务机构签订医养健康服务合作协议,确保全县所有养老服务机构集中供养特困、留守、孤寡、残障“四类”特困老人医疗服务全覆盖。

《通知》鼓励养老服务机构与周边医疗卫生机构选择与多家医疗卫生机构开展签约合作,可通过服务外包、委托经营等方式,由签约医疗卫生机构为入住老年人提供医疗卫生服务。

郴州资兴严格验收托育机构

本报讯(通讯员 张江龙)近日,郴州资兴市卫健、财政、质监等部门联合开展验收中央预算内投资托育服务机构项目。

2020年以来,资兴市为支持普惠托育服务,出台文件,明确采取事前、事中、事后相结合,日常监督和专项监督相结合,对项目建设全过程监督管理。积极创造有利条件,通过向国家争取普惠托育专项行动项目资金,重点支持承担具有一定指导功能的示范托育机构,为有服务需求的家庭提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化的托育服务。

衡阳县举办中医药适宜技术暨肩痛专病培训班

本报讯(通讯员 吕振华)4月9日,衡阳县中医药适宜技术暨“肩痛”专病培训班在该县举行,来自全县医疗卫生机构的101名中医科和疼痛科骨干医师参加了培训。

培训班由湘南“肩痛”专病联盟南华附一医院“肩痛”病知名专家教授、衡阳县人民医院和衡阳县中医院“肩痛”病专家授课。以常见“肩痛”病的病因、体格检查、辅助检查、诊断、鉴别诊断和治疗几个方面为题,讲解肩关节疼痛的基本知识、标准的肩关节体查、最新治疗手段及正确康复锻炼的方法,内容通俗易懂,非常实用。尤其对“肩关节快速体格检查”及“肩关节腔灌注疗法”,现场操作示范。此次培训提升了基层卫生中医药适宜技术暨“肩痛”病的基本理论知识和诊疗水平。

免费接种新冠疫苗

近日,张家界市慈利县中医医院组织医务人员分赴乡镇,大力推进新冠病毒疫苗接种工作。图为该院医务人员在零溪镇卫生院为群众接种新冠病毒疫苗。
通讯员 王伟 王健 摄影报道



娄底市监管平台在线监管·追溯跟踪 让医疗废弃物无处遁形

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 张东红 刘国华)一袋袋医疗废物被贴上二维码,通过手机上的APP能随时远程监管。目前,由湖南洁城环保科技有限公司开发的医疗医废智慧监管平台系统已在娄底试运行,医院将打包回收好的输液瓶袋再集中运送到一起进行无害化、高值化处理。近日召开的娄底市医疗废弃物规范化回收处置全覆盖工作会上,全面推广运行这一系统。

会议要求,全市各医疗单位要加强对本单位输液瓶袋的源头分类及管理,做好分类收集、分类贮存、分类交接,严禁将输液瓶袋混入生活垃圾中,严禁将无污染玻璃瓶混入医疗废物中,严禁私自处理、转让买卖,确保医疗机构废弃物源头管理的精细化和可追溯跟踪。

会议决定,娄底市各二级以上医疗机构在今年10月底前,社区卫生服务中心和乡镇卫生院要在年底前完成医疗废物智慧监管平台的安装和运行,6月底前,要实现全市输液瓶袋全区域覆盖,坚决杜绝医疗废物从医疗机构内部流入非法渠道。

女孩跳舞致脊髓损伤 超高压个性化治疗效果显著

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 匡树源)近日,经过中南大学湘雅医院高压氧科1个疗程的高压氧治疗,7岁女孩西西(化名)顺利痊愈。

3月24日,湘雅医院高压氧科来了一名坐在轮椅上的小女孩西西。据家长描述,3天前上跳舞课时,西西不慎扭伤腰部,坚持完成课程后发现疼痛难忍、双腿无力,难以下楼行走。随着时间推移,西西症状逐渐加重,大小便失禁,下肢乏力,无法站立。焦急不已的家

人带着西西来到湘雅医院就诊,排除出血后,湘雅医院高压氧科专家为西西制定了国内首创的超高压个性化治疗方案,到完成高压氧1个疗程(10次)时,其步态已与正常人无异。

湘雅医院高压氧科主任彭争荣介绍,在急性脊髓损伤早期,如根据影像学检查判断脊髓仍未完全损伤,可使用超高压更大程度提升局部氧分压,来挽救未完全坏死的组织,迅速改善症状及预后。

长沙市雨花区

开展国家免费基本避孕药具流入市场专项整治

湖南药具 健康服务

本报讯(通讯员 王伟玲 刘建莎)为切实规范国家免费基本避孕药具市场流通秩序,杜绝不法商贩公开售卖国家免费基本避孕药具行为,根据长沙市卫生健康委药具管理中心《关于开展国家免费基本避孕药具流入市场专项整治活动的通知》文件精神,近日,长沙市雨花区井湾子街道对全街范围内各零售药店、性保

健用品店、医疗机构、宾馆旅社、小超市、商场等避孕药具经营机构开展了为期1个月的地毯式专项整治活动。

此次清查活动中,全街道15个社区共检查了111家单位,其中6家社区卫生服务站、11家诊所、68家药房、1家医院、13家超市和12家宾馆,下发《禁止国家免费提供的计划生育药具流入市场销售告知书》,对经营避孕药具人员进行了国家免费调拨药具政策和管理制度的宣传,做到清查全面彻底、不重不漏,在检查的同时,向

有关医疗单位及商家宣讲了国家相关法规,张贴了禁止销售国家免费避孕药具宣传单,杜绝井湾子街道辖区内有违规售卖国家免费基本避孕药具行为。

国家免费提供的基本避孕药具是党和政府向实行计划生育的群众提供的公共服务产品,为确保广大育龄妇女群众享有使用国家免费提供安全有效避孕药具的权益不受损害,井湾子街道将每年开展“药具市场集中清理清查整顿”活动,做到长期性、持续净化全街道的免费药具发放市场。